

第二届亚洲矿业创新发展高峰论坛在京召开

本报讯(记者 刘艳)5月9日,第二届亚洲矿业创新发展高峰论坛在北京召开。论坛聚焦推动矿业国际合作,研判亚洲矿业发展态势,解析亚洲矿业市场的增长潜力、合作空间及发展机遇,搭建矿业企业间交流、沟通、合作的平台,并为广大中小矿山产业链企业提供更为精准的服务,以落地务实的服务助力矿业高质量发展。

第十二届全国政协副主席马培华在致辞时表示,能源矿产安全已上升为国家战略,新能源产业所需重要矿产资源呈现爆发式增长,全球矿业投

资与发展也将迎来前所未有的发展机遇。中资矿业企业要坚持战略指引,保持战略定力,坚定“走出去”战略方向不动摇,继续深化互利共赢的国际经贸合作;矿业要实现海外矿产资源项目投资模式多元化;矿业协会等团组织要完善咨询服务体系,有力支撑海外矿业投资,多角度、多渠道推动中国矿业企业参与国际矿业投资与合作。

原地质矿产部部长、政协第八届全国委员会秘书长朱训以视频的形式为此次论坛致辞,他表示,矿业是国民经济的基础产业,为我国经济社会

发展作出了重要贡献。他希望通过此次论坛,能够加强中国和世界各国的矿业合作,推动中小企业发展,推动中国矿业健康可持续发展。

中国亚洲经济发展协会会长权顺基表示,在经济放缓和全球化遭遇碎片化风险的大背景下,亚洲成为世界经济暗淡图景中的亮点。矿产资源领域合作是亚洲国际合作的重要组成部分,并提供了新的发展机遇,亚洲各国要进一步加强合作与交流,实现共同发展。

会上,中国亚洲经济发展协会矿业专业委员会分别与蒙古国工商会、蒙古

国矿业协会签署战略合作协议,会上还发布了《亚洲铜金矿投资指南》。

本次论坛为矿业权人、投资者进行海外矿产投资开发提供交流平台和服务,相关专家围绕宏观经济与矿业形势、亚洲主要矿业国矿情与政策、矿业投融资实务、地质与勘探技术等话题进行了深入探讨与交流,积极推动矿业的资本化运作,倡导中资矿业企业抱团出海,扩大国际矿业合作。

来自全国大型矿业企业、蒙古国行业协会、研究机构、金融机构以及地质(矿、勘)局等百余家单位的600余名代表参加了论坛。

W E I Y U A N | 委员说话

制造业是实体经济的基础,是国家经济命脉所系,也是建设现代化产业体系的重要领域。今年的政府工作报告指出,要“加快建设现代化产业体系”“集中优质资源合力推进关键核心技术攻关”。

近日召开的国务院常务会议审议通过了关于加快发展先进制造业集群的意见。如何理解国务院常务会议对加快发展先进制造业集群的部署?如何更好推动制造业实现高质量发展?一直深耕制造业一线的全国政协委员,包头市赛北机械股份有限公司董事长王斌接受了人民政协报记者的专访。

适时而为 布局高端

记者:如何理解国务院常务会议对加快发展先进制造业集群的部署?此时提出有何深意?

王斌:党的二十大报告在“建设现代化产业体系”部分强调,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。近日召开的国务院常务会议审议通过关于加快发展先进制造业集群的意见,指出,发展先进制造业集群,是推动产业迈向中高端、提升产业链供应链韧性和安全水平的重要抓手,有利于形成协同创新、人才集聚、降本增效等规模效应和竞争优势。

我认为,这是落实党的二十大精神的具体措施,是国家整体推进先进制造业发展的战略布局,是国家对于加强制造业创新和提升制造业水平的重要举措,其目的是推进我国经济结构的优化升级和提高国家的经济竞争力,旨在打造一批国际一流的高端装备制造产业集群和新兴产业集群,从而实现制造业的高质量发展。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,是实现中国式现代化的重要物质基础,而加快发展先进制造业集群则是实现这一重要物质基础的重要构成要素。发展先进制造业集群,则是推动产业迈向中高端、提升产业链供应链韧性和安全水平的重要抓手,有利于形成协同创新、人才集聚、降本增效等规模效应和竞争优势。

从国际国内形势来看,当前,世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,全球产业结构和布局深度调整,大国竞争和博弈日益加剧。西方一些国家为增强其制造业竞争力,采取多方面措施围堵中国,先进制造业集群竞争已成为当前各方博弈的核心和焦点。同时,在关键科技领域,西方一些国家常年对中国“卡脖子”。因此,加快发展国内先进制造业集群,已具有很强的迫切性。正如习近平总书记在参加3月5日举行的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,“我国的制造业门类非常齐全,现在要努力的,就是全面提升,过去的中低端要向上走,布局高端。高质量发展就要体现在这里。任何时候中国都不能缺少制造业。”

一盘棋推进 实现高端化、智能化、绿色化

记者:国务院常务会议指出,坚持全国一盘棋,引导各地发挥比较优势,在专业化、差异化、特色化上下功夫。您如何理解其中的“有所为、有所不为”?

王斌:当前,我们的制造业规模稳居世界第一,但在一些行业和领域,离高质量发展还有一定的差距。通过全国一盘棋,引导各地依托自身产业基础和比较优势,实现产业集群发展的专业化、差异化和特色化,有利于资源的优化配置,有利于形成分工清晰、优势互补、高质量发展的产业布局,也有利于区域协调发展。而先进制造业集群能否发展很大程度上取决于各个地方的比较优势,各地要有所为、有所不为,不能脱离本地禀赋条件盲目去发展,这样才能避免出现低水平建设、重复建设和无序竞争、同质化竞争的局面。

同时,按照会议精神,要统筹推进传统产业改造升级和新兴产业培育壮大,促进技术创新和转化应用,推动高端化、智能化、绿色化转型,壮大优质企业群体,这样才能加快建设现代化产业体系。

推动制造业高端化、智能化、绿色化,离不开以科技创新为支撑,以前沿技术为引领。我国传统产业体量大,在制造业中占比超过80%。传统产业是现代化产业体系的基底,传统产业的改造升级直接关乎

适时而为 加速推动制造业高质量发展

本报记者 孙琳

王斌委员

端牢矿产资源这碗饭

——专访中国亚洲经济发展协会矿委会会长陈必彬

本报记者 刘艳



与合作伙伴在蒙古国找矿(右二为陈必彬)

众所周知,能源矿产安全已上升为国家战略,明确了矿产资源作为“经济社会发展的重要物质基础”的产业定位和未来矿业政策的走向。新能源产业所需重要矿产资源呈爆发式增长,全球矿业投资与发展也将迎来前所未有的发展机遇。

全球找矿,已成为全世界矿人的共识。在此背景下,中国亚洲经济发展协会矿业专业委员会以亚洲主要矿产国家为要点,整合国内外行业资源,发挥统筹协调优势,建立矿业国际产能合作全方位服务平台,促进政策沟通、信息共享、产业协同,共同推进中国矿业国际产能合作。

中国亚洲经济发展协会副会长兼矿业专业委员会会长陈必彬对能源资源安全问题一直有着自己的思考,“亚洲矿业盛会如期成功举办,在矿业的春天里播种好,才能期待秋实的硕果。站位要高,这是新一代矿人应有的姿态,唯有奋发图强创新践行才能把矿产资源这碗饭牢牢端在自己手中。”

躬身入局 思当下想长远

陈必彬不仅是会长,更是躬身入局者,他的企业身份是上海通正矿业有限公司董事长、蒙古国通正矿业投资集团董事长。

“在矿产领域可以说我是一个新兵,起步晚、起点高是业内人对我的评价,我直接参与到全球找矿,而不是在国内先有矿经营多年再寻求进一步发展的。”对陈必彬的访谈是从他进入矿人的起点开始的。

“矿产圈是一个相对封闭的圈子,对圈外的人来说不仅是说不清楚,还多多少少带有一丝神秘。因为它的体系很垂直,是产品链条的第一道,我们看到的更多的是产品的成品,或一些成型看得见的中间品,矿产一般都有一个特定的名字——大宗商品,而大宗商品价格的沉浮则决定一个国家的经济走向。尤其是矿产资源,更是一个国家发展的重要物质基础。”陈必彬告诉记者,“对于这些认识,我也不是天生就有的。”

可以说,作为温州人的陈必彬有着那个地域人的共有特性,经济触角敏锐。“我们几个人到蒙古国做矿业考察,根本没想到会有项目,初衷就是旅游看一看,有项目再说,去之前也没做多少功课,但看到茫茫草原上的露天矿,真是兴奋,是看见宝藏的

那种,一瞬间就有了矿人的认同,就有为国家找到矿产资源的狂喜。”现在回想起来,陈必彬眼里还有着对那片远古土地的光。

“但是,头脑发热不行,我看见了,别人也看见过。为什么别人没有做?”有着金融服务、私募基金从业经历的陈必彬对风险的防范意识已如影随形。

俗话说,思当下想长远。要进入一个陌生领域,这个领域还在国外,慎始是第一。

“我用了三个月做了完备的市场调查,从地缘政治的投进去能否运出来等法律风险和政策环境风险,到行业周期是否穿越牛熊,再到资金安全以及资金的后续储备等都进行了评估,总之,前人踩过的坑都要一一拿来对比,换位思考,从失败的案例中找出风险点,最终变成可控。”

也因为做到了可控,陈必彬现在在蒙古国已有多个月在手的矿权,开采了位于东戈壁省的煤矿、位于苏赫巴托省的萤石矿、位于色楞格省的砂金矿,还有20余家在调研阶段的储备矿。目前,公司开采的和市场采购的矿产资源经过初步的选矿后,正源源不断地通过二连浩特、甘其毛都、满都拉等口岸运往国内。

破局之法 抓住关键变量

采访中,拥有众多矿权的陈必彬

不仅对那片经过千万年地质运动形成的成矿带眼里有光,对他当下要推动的矿产开发更是不遗余力。因为,陈必彬始终有一个愿望,就是努力一点、再努力一点,把矿产资源这碗饭端牢,为国家拿回更多的矿产资源。

经过几年的行业历练,陈必彬发现,在中国企业“走出去”的浪潮中,一些国企有着很好的资源优势,技术、资金、人才等要素都优于民企,但同样也存在抓大放小的问题。而小项目正适合大多数民间资本的进入,这里不包括早期就在这个领域里做大的民企,如紫金矿业等企业已经在全球找矿。

坊间形容有钱人的一句玩笑话是,“你家有矿啊!”这是对成功者的羡慕,但业内人士都知道,矿业有很大的不确定性,胜利者是开着宝马进去,开着劳斯莱斯或者飞机出来,失败者只能骑着自行车或者光着脚走出来。

现实就是这么残酷,而这只是成矿带是否有矿,富矿还是贫矿,但各种外部环境如处理不好聚合到一起也是很大的风险。看得见的和看不见的坑都存在。

据陈必彬分析,中国矿企海外投资失利的原因,主要有专业程度不高、尽职调查不足、缺乏国际化人才、没有处理好与社区的关系,以及对基建、民情、环保不重视等。同时,陈必彬指出,中国矿企海外投资

主要有四大痛点,一是单打独斗,规模小、力量弱、缺资金;二是矿本位思维,就矿论矿;三是法律意识淡薄,侥幸心理作祟;四是运作模式单一,“一战到底”。

为此,陈必彬建议,中国矿企在亚矿委大平台下实现抱团“走出去”,并致力于打造一个有资源,全方位的专家智库;有理念,矿业+金融;有方法,矿产开发思维,全链路过程;肯践行,用资本推着走,用矿权护着走,把鸿沟变成护城河的护城河。

而这个平台就是关键变量。其中,矿产开发的全链过程,可以用房地产开发来举例说明。房地产开发从拿地、建房到交钥匙,中间会有很多相关专业企业进入,各司其职、各负其责,确保购房者入住,市场化程度非常高。但矿企不同,相对封闭,喜欢“一战到底”,全流程。长板够长,短板也够短。

只有认识到短板,发挥各自的长板,如房地产开发里面众多各司其职的中间商一样,才能真正发展起来,不只是1+1大于2,还要达到几何裂变的增长。也就是把鸿沟变成护城河。

“找到事物的本质,再找到解决问题的方法。”商业模式一旦形成,将会重塑矿业生态,就会从全球矿产资源的使用大国到拥有定价权的国家。

正所谓,上兵伐谋,道也。

让民营经济持续迸发活力

——浙江台州市政协政企协商会建言民营经济发展小记

本报记者 鲍蔓华

浙江省台州市96%的规上工业企业是民营企业,民营经济是台州制造的底色。日前,台州市政协召开政企协商会,市县两级政协委员、企业家代表与市委市政府领导和有关职能部门负责人围绕“优化营商环境 助力民营经济高质量发展”,面对面来商量、实打实聚合力,共求发展良策。

企业家代表们提出了近70条问题和意见建议。现场互动热烈,“金

点子”不断碰撞。

“面对外部挑战,希望通过深度参与全球范围内产业链分工合作动态谋求更好发展,合力打造更具韧性、活力与竞争力的升级版‘地瓜经济’,实现跨越式发展。”浙江水晶光电科技股份有限公司董事长林敏立足光电赛道建言,企业发展路径要“跳出台州发展台州”。

浙江双环传动机械股份有限公司董事长吴长鸿则认为,绿色制造是企业未来发展的重要方向。建议加强“双碳”

领域指导,加大绿能帮扶,鼓励引导企业加大风电等节能降碳领域投资力度,助力企业实现全产业链绿色低碳发展。

“企业发展面临的最大困境是人才匮乏,包括研发人才、管理人才和熟练技工。”浙江奥翔药业股份有限公司董事长郑志国呼吁,引进前沿技术平台,加大对企业研发投入的支持力度,加大人才引进力度,为研发与创新提供适宜的环境与通道。

“听了企业家的发言,紧迫感更强

了。我们将制定方案,专题研究,抓好落实……”会后我们将主动联系企业,提供更为有效的金融服务……”有关职能部门负责人现场回应,企业所需所盼与政府有力有为实现了有效对接。

市委副书记、市长吴晓东边听边记,充分肯定本次政企协商会成效,要求有关部门坚持围绕企业所需,及时帮助协调解决各类问题,用心用情做好服务保障。吴晓东表示,台州将以营商环境优化提升“一号改革工程”为引领,深入实施新时代“二次放水养鱼”,全面优化民营经济发展环境,为新时代民营经济新飞跃提供动能支撑。

市政协主席叶海燕说,市政协将开展“界别工作加强年、民主监督提升年”活动为抓手,搭建好政企协商平台,加强协商成果转化,更好助推营商环境优化提升和民营经济高质量发展。